
List 25. 

Natoroznanske stvari. 
Opica gorila. 

Dva zverinjaka smo zaporedoma vidili v Ljubljani; 
al te opice (merkvice) ne, ki jo hočem danes naznaniti 
»Novicam". 

Do leta 1846 nismo še nič vedili za gorilo (trog-
lodvtes Gorilla); 46. leta pa je našel misijonar dohtar 
Leighton Wilson nekoliko njenih buč ob reki Gabun-u 



194 
in poslal natoroznanskemu društvu v Boston. On je 
našel samo>buče; Pavel B. Du Chaillu pa je živo vidil 
gorilo in jo ustrelil. 

Du Chaillu-u so zamorci marsikaj pripovedovali o 
tej opici. Pravili so mu, da počepa po drevesih in čaka 
plena, da ustavlja popotnike in mori; še slona (elefanta) 
se ne boji; da odnaša ženske iz vasi; da si nareja koče 
iz listja in vej, in da sedeva na strehi. Res je pa, da 
gorila prebiva v samotnih lesovih, najrajše v prav 
temnih kotih po dolinah ali pa na pustih visočinah. Rad 
je tudi na skalnatem pogorji. Pa nikoli ni dolgo na 
istem mestu; če ima več hrane na istem kraji, delj se 
mudi ondikaj, — kakor so delali nomadi. Živi se le 
z rastlinami, na pr.: z jagodami, divjo sladkorjevo trs tj o 
(Sacharum officinarum) in ananasovim perjem; žr6 močno, 
zato se tako urno seli. Na drevesih ne ostaja; kadar 
gre na ktero, gre le plena čakat, ali pa po orehov, potlej 
gre pa zopet precej doli in hodi po tleh. Mlade pa ima 
na d r e v e s i h , zato da sovražnik ne more tako lahko 
do njih. 

Gorila ne živi rad v drušini; večidel sta on in ona 
skupaj in varujeta mladih: ponoči naslonjena na drevo, 
na kterem so mladi. Včasi je pa on tudi brez nje, in 
takrat je vselej hujši in poredniši, kakor takrat, kadar 
je ona ž njim. Elefant tudi tako. Mladiči so pa že 
rajše v drušini, Časi jih je 5, Časi pa tudi menj skupaj; 
več pa nikoli ne. Kadar jim žuga kaka nevarnost, ta
krat jo brž pobašejo po vseh štirih — hitro , tako da 
jih ne bi mogel doteči. Stara dva pa ne bežita, nista 
boječa; ampak on začne rujoveti, kakor bi grmelo, tako 
da je človeka strah. 

Gorje pa strelcu, če ga ni zadel. Počasi koraka 
grdoba proti njemu; blizo njega se ustavi, zarujove, da 
se vse strese, in začne se trkati na prsi, kakor bi po 
pavkah bobnal. Zlobnost in jeza mu švigate iz vdrtih 
oč i , namrgodi se , na stran zabraČa žnablje in kaže 
strašne svoje zobe. Potlej se spravi na sovražnika. Kar 
klofutne ga, to se ve da ne malo. Včasi uide kteri smrti, 
če se dobro umiče roci njegovi, da ne dobi za uho ali 
pa po glavi. Najrajše bije okoli ušes. Gorilla je meh
kužen; jako kmali mu je zadosti. Ce zapodiš svinčenko 
va-nj, pade t i , pa na obraz in rujove in grči, da je 
groza. Navadno hodi po vseh štirih; teče presneto. 
Star se ne da ukrotiti, pa tudi mlad je trdovraten in 
ne živi dolgo, če je zaprt. Močan je neznano. Dvelet
nega mladiča štirje možje že vdrže, pa težko. Zamorci 
hodijo radi na-nj, pa ga malokter ustreli, in kdor ga, 
velika čast za-nj! Sedaj jih že precej pomore, ker 
imajo bodala. Nekteri prav za slast jedo opice. Gorila 
neki da je kaj slasten in temno rudeč — pa trd. Ne
kteri pa ne marajo za-nj, zato ne, ker basnujejo, da je 
bila ženska, ki je gorilo porodila. Koža mu je debela 
kot volovska in rada se lomi; pa je črna mlademu in 
staremu. Dlaka je odrastlemu rujava kot železo, po 
rokah daljša in temnejša kakor po telesu, na glavi pa 
kratka, rudeče-rujava. Prsi so mu gole, mladim pa 
kakor z mahom porasene. Njena dlaka pa je rudeč-
kasta in na rokah ne tako dolga kot njegova. 

Glavo ima gorila debelo, okroglo in prav s telesom 
zraseno — brez zatilnika; oči vdrte; usta velike; žnablje 
ne rudeče; čelo nizko; ušesa take kot človek, samo 
manjše. Nos se vidi od spredej plošnat, od strani pa, 
da nekoliko naprej stoji. Roke mu še niso predolge v 
razmerji k truplu; pač pa v razmerji k nogam, debele 
so pa in močne. Trebuh ima tudi velik. 

Kar zadeva velikost njegovo, ta je različna tako 
kot človeška. Du Chaillu jih je več vzel seboj v Fi-
ladelfijo — po 5 čevljev in 2 do 8 pavcov veiicih. V 
Bostonu imajo kostnjak velik dva pavca čez 6 čevljev. 
Ona je precej manjša memo njega in ni tako močna in 

tumpasta. Taka je ta znamenita žival, ki živi pod 
ravnikom (ekvatorjem) v zahodnih afrikanskih lesovih. 

Gorile se boji celo leopard in brž kot ne tudi lev, 
ni levov neki nikjer, kjer prebiva gorila. Du Chaillu-u 
so pravili zamorci, da je enkrat gorila odnesel dve 
ženski iz vasi; ena se je vrnila čez nekoliko dni , ena 
pa ne. Djali so, da jo je poljuboval, kar je sama pra
vila. „V tem je prebival gotovo duh", djal je eden iz
med njih; sploh pa mislijo, da se duše nekterih umrlih 
šele v gorile, in po posebnih znamenjih se lahko spo
znava, v kterem je človeška duša. Tacega gorila ne 
more nihče ne vjeti ne ustreliti, ne nič; in vse bolj je 
zvit pa močan kakor kak drug. Pravili so mu tudi, da 
je enkrat več možkih lovilo in podilo gorile; pa gr-
dobe so se dobro branili, vžugali lovce in odpeljali 
seboj vse. Pa so se vrnili vsi čez nekoliko dni, al brez 
nohtov na rokah in brez prstov na nogah. 

Du Chaillu je dobil najprvi mladega gorilo živega. 
Vjeli so mu ga bili njegovi lovci. „Ne morem popisati, 
kako so bili veseli moji ljudje, in kako j az , ko sem 
vidil, kako so ga cefrali k meni. Star je bil še le ne
koliko čez dve leti, pa je bil velik poltretji čevelj. 
Vjeli so ga bili med reko Bembo in podgorjem sv. Ka
tarine. Slišali so, da je mladič klical mater in da se 
je začelo nekaj gibati in šumeti v grmovji. Zagledali 
so mladega gorilo , ki je iskal jagod, in par stopinj na 
strani je sedela mati, ktero so kar ustrelil. Pa ko se je 
zvrnila, precej je skočil mladič k njej in objel jo. Lovci 
so se približali in vpili samega veselja, mladič pa je 
zlezel na drevo precej zraven. Kaj so zdaj hotli kot 
drevo posekati ali pa streliti? Izpodrobili so drevo, da 
je padlo z gorilo vred. Vrgel mu je eden vrv okoli 
vrata in potlej so ga svezali, da ni nič mogel. Medpo-
toma so mu deli *) vrat v precep, da ni grizel. Ko so 
ga bili pripeljali k meni, gledal je ves razkačen okoli 
sebe. Naredili smo kurnjek za-nj in vtaknili ga va-nj, 
pa grdobež nam je skor ušel. Najprvo se je spravil v 
kot. Ko sem se mu približal, skočil je proti meni in 
lajal. Zmirom je bil plašen, in ni ne jedel ne pil, če 
nismo bili deleč od njega. Drugi dan je bil še hujši; 
zaganjal se je proti vsakemu in žrl le malo pa prav po 
sili. Tretji dan je rujovel celi dan in zopet skor ušel. 
Se tretjič je poskusil, kako bi jo unesel, pa smo ga 
zopet zadržali, in potlej je čez nekoliko dni poginil." 

Zamorci imajo po svojih vaseh povsod buče nje
gove okoli svojih malikov. Podgoriški. 

*) Pa ne: d j a l i , kakor nekteri pišejo. D j a t i se pravi: dicere, 
sagen; d e t i pa ponere. Pis. 


